

### 170 лет Самарской губернии

13 января 2021 года Самарской губернии исполнилось 170 лет. Указ о её создании подписал император Николай I. В состав губернии включили уезды, прежде входившие в состав Оренбургской (Бугульминский, Бугурусланский и Бузулукский), Саратовской (Новоузенский и Николаевский) губерний, а также Ставропольский и лежавшие на левом берегу Волги части Самарского и Сызранского уездов Симбирской губернии. В новой рубрике мы будем рассказывать в первую очередь о Жигулёвске. О том, какую роль наш городской округ - прежде всего сёла, вошедшие в его состав, - играет в жизни Самарской области и всей России.

Горжусь тем, что наши предки и современники внесли большой вклад в становление и развитие промышленного потенциала Самарской губернии. Из наших мест проистекало богатство России. С 1859 года в окрестностях села Ширяев Буерак князем Д.Н. Волконским вёлся обжиг извести. С 1883 по 1918 год в карьерах Ушковых вырабатывали исключительно самые чистые, почти совершенно свободные от посторонних примесей известняки.

В 1905 году продукция завода Г.С. Ванюшина удостоена серебряных медалей на всемирной выставке в г. Льеже (Бельгия), в 1906 - в Милане (Италия). Ширяевцы и богатырцы и сейчас гордятся тем, что мостовые в Самаре (на улицах Венцека, Пионерской и других) выложены камнем из каменоломен с Монастырской горы. Оттуда же блоки-быки для моста через реку Самарку. Много камня из наших сёл доставлялось для Дома Курлиной (ныне Музей Модерна), Шихобаловской больницы, костёла, гостиницы «Националь» («Центральная»). Наш камень покупал подрядчик Челышев на строительство своих домов и бани (ул. Фрунзе). Скульптура святителя Алексия у часовни на улице Горького и памятник Владимиру Высоцкому в Самаре выполнены из камня наших каменоломен. И сегодня продукция ЗАО «Жигулёвский известковый завод» в числе лучшей в России.

В годы Великой Отечественной войны завод производил известь и бутовый камень, которые отправлялись на заводы Чапаевска, Куйбышева и других городов. Кстати, десятник горных работ ЖИЗ Илья Александрович Матков - участник Парада Победы 1945 года в Москве.

С 1871 года у нас в Жигулях гудронные заводы выпускали гудрон, асфальт. Асфальт вывозился в г. Симбирск (ныне Ульяновск) на заливку пешеходных дорожек вокруг Карамзинского сквера, в Петербург, Москву - в том числе на устройство тротуаров у храма Христа Спасителя, в другие российские города. В 1876 году на Тверской улице в Москве в виде эксперимента отдельные участки были замощены брикетами сызранского асфальта, деревянными торцевыми шашками. В результате опытной эксплуатации предпочтение отдали мостовой из литого асфальта. За своё превосходное качество асфальт с клеймом «Бр. Воейковы. Сызрань» в 1878 году получил медаль всемирной выставки в Париже, в 1882 году - золото в Москве. Д.И. Воейков по праву считается основателем асфальтовой промышленности в России.

С 1951 года продукция Жигулёвского карьероуправления поставлялась во все республики Советского Союза. И конечно, она шла на строительство Жигулёвской ГЭС. Также порода с Могутовой горы использовалось при строительстве Чебоксарской и Саратовской гидроэлектростанций, Оренбургского газоперерабатывающего комплекса,

тольяттинских заводов «Куйбышевфосфор», «Куйбышевазот». Осуществлялась отгрузка дроблёных известняков и доломитов для приготовления асфальтобетона в Ульяновскую, Пензенскую, Оренбургскую, Куйбышевскую области, в Татарстан, Чувашию, Мордовию. Предприятие поставляло продукцию на 12 атомных электростанций, в том числе на Смоленскую, Ровенскую, Курскую, Чернобыльскую, Ростовскую, Запорожскую, Ново-Воронежскую. Шла отгрузка на 22 ТЭЦ И ГРЭС: Печерскую, Тобольскую, Тюменскую, Сургутскую, Вильнюсскую, Белоцерковскую, Тираспольскую, Симферопольскую и др. Большие объёмы поставок были на строительство АвтоВАЗа, нефтепровода «Дружба». Жигулёвская каменно-щебёночная продукция легла в основу тысяч километров дорог. В 1979 году по итогам всесоюзного соцсоревнования промышленных предприятий ЖКУ присуждено первое место. Четыре раза подряд коллектив добивался такого почётного результата.

В. ЧИСТОВА